教师与其他职业 相比并无高低之别,然 而教育工作涉及学生 心灵与成长,社会对于 教师要求之高也就不

始终有一颗敬畏之心。

是教师的"金饭碗"。

末,无时得本"了。

人心的变迁, 这些对于清静校园难免有所 波及。但是为人师者, 我们要能守得住底

线,抵得住诱惑,静得下心来——要清楚 "可为"与"不可为"——这一切要求教师要

职业比作一个人的"饭碗",如果说教师职

业是一个相对稳定的"饭碗",那么书本就

己先要有一桶水",教师能安身立命之根本

就是书本,书本就是教师的那一桶水,这一

桶水还必须时常更新才能成为源头活水。

把肚子里那点可怜的墨水变成敝帚自珍的

笑料。教师敬畏书本、苦学活用,才能成为

一个满身书香、风雅卓绝的读书人,这样的

教师才能成为学生的精神领袖。否则,生搬

硬套、照本宣科,只能成为有苦无功的教书

匠。更为可怕的是, 极个别的教师放下书 本, 围着酒桌、牌桌周旋, 那么就是"舍本求

解惑也",然而教师更要清楚"闻道有先后,

术业有专政"的道理。教师是学生成长的引

路人,而不是前进涂中的"代步者"。教师要

教给学生的不仅仅是知识,更应该是认识、

分析、解决问题的态度和方法。不能把学生

要敬畏学生。"师者,所以传道、授业、

一味因循守旧而不知与时俱进的人, 只会

要敬畏书本。书是教师的本。人们常把

"要给学生一碗水,自

教师的敬畏之心

绘出各种美好的人生 难理解了。经济社会发展环境的变化,世道 图景。教学相长,教师要善于向学生学习, 在师生互动中知道自己在专业上的缺陷, 明白自己还要为孩子的成长多做点什么; 而不是妄自尊大,强硬地命令孩子"听我 的", 这样损害的是教师的民主亲和的形 象, 戕害的是孩子幼小纯洁的心灵。

当成一个接受知识的

容器,他们是充满着无

数可能的优秀个体。孩

子是一张白纸,可能描

要敬畏家长。教师在学校为人师表,在 家里也为人父母。教师要经常想想"假如是 我的孩子",这样就能够敬畏自己学生的家 学生来自不同背景的家庭,不同身份、 素质的家长却都有一个孩子成长成才的共 同目标。要理解家长,知道他们为生计所迫 的难处,未必有足够的时间陪伴孩子;要联 系家长,用合适的方式方法告诉家长孩子 的状况, 让他们知道孩子的成长也需要他 们的鼓励;要帮助家长,对家长提出的点滴 要求都落实到位,并要反思我们在工作中 有哪些疏忽。家长是社会了解教育的一个 窗口, 教师敬畏家长更是对社会关注教育 的一个良好反馈,做到这一点既是完善自 己的形象, 更是提升教育的美誉

《礼记·大学》中说"意诚而后心正,心 正而后身修。"作为一名教师要常 怀敬畏之心才能够"心正"。心正 的教师才能把读书学习作为第一 要务,把学生快乐成长作为终极 目标,把家长的信任满意作为最

"把握生命里的每一分 有人能随随便便成功……' 每当听到这首歌,我都觉得

它旋律特别优美,都不禁热血沸腾。这 米,三米……我一天一个变化,最后,我 还得从我学骑独轮车说起。

记得我上四年级时, 学校组建了 独轮车社团。我以为很好玩,就主动报 了名,没想到被老师一眼选中了。刚开 始练习时,我看独轮车很像玩具,觉得 应该很好骑,没想到,我刚一坐上去, 车便"飞"了,害得我"扑通"跌在地上, 屁股差点儿摔开花!接下来的几天,情 况依旧如此,我的衣服上都被撕开了-道道口子,皮也蹭破了,脚也扭疼了,真 想半途而废,但又怕被同学们笑我是缩 头乌龟,只好硬着头皮坚持。慢慢地,在 老师的帮助下,我能用手扶着双杠晃了 起来。又过了一段时间,我能单手扶着 操场边的栏杆晃一段距离了。有一次, 我一激动,索性松开栏杆,结果才骑一 两步,便像狗吃屎扑倒在地,顿时眼冒 金光。但我坚强地站起来了,虽然眼泪 在眼眶里打转,但没有掉下来。晚上回 到家,看着曾经白白嫩嫩的腿上划出的 一道道伤痕, 青一块紫一块的, 不禁流 下了眼泪。但是第二天,我又坚持出现 在训练场上,努力地练习着。一米,两

钟,全力以赴我们心中的梦,不经历风雨,哪能见彩虹 不经历风雨,怎么见彩虹,没**不经历风雨,哪能见彩虹** 有人能随随便便成功……" □ 市实验小学六(3)班 居苗苗

在学校二百米的环形跑道上,能像小鸟 一样"飞"起来了,同学们向我投来了羡 慕的目光,老师也向我投来了赞许的微 笑,我别提有多开心了。

五年级上学期, 市教育局组织各 学校开展了大型团体操的比赛。学校 领导安排我们独轮车社团一起参加表 演,在比赛中,我们共同努力,使独轮 车表演成了点睛之笔,校团体操表演 获得了全市第一名。那天,我笑了!

前一段时间,澳大利亚校长团来 我校参观、考察,并与我校结成友好关 系。他们对我校独轮车社团情有独钟, 还单独让我为他们表演了一段,给我 拍下了照片,并录了一段像,说是要发 到他们学校的校园网上,给更多的人 瞧瞧, 还对我说: "You're so good!" 那一刻,我激动得哭了!

现在,独轮车社团已成为我校 道独特而又靓丽的风景线!

我真想大声说:"不经历风雨,哪 能见彩虹,不挥洒汗水,哪能成功!

指导老师 陈久琴

-天,我在家闲着。 爷爷看我没事, 便对我 说:"小健,我们一起去钓 鱼吧!""钓……钓鱼,我

可是擀面杖吹火-窍不通啊!"我摸摸头为难地说道。"没事, 鱼竿。有一条大鱼上钩。爷爷的鱼竿来回晃 你看看我怎么钓,一学就会。"听爷爷这么 说,我就饶有兴趣地跟着去了。爸爸也加 入了我们的钓鱼队伍。

到了河边,爷爷选了合适的钓位让我 们坐下。我弄好了鱼饵,把鱼线一抛,鱼饵 划破了水面, 沉入了水中。水面污起一圈 圈波纹。我等了半个多时辰,察觉鱼浮有 动静,就猛地一拉。由于我用力太大,一条 小鱼飞进了我家院子里了(我们其实没走 多远,就在家门口的小河边)。小鱼落在了 正在院中洗衣服的妈妈身边,还把她吓了 一跳呢! 我的钓鱼线也挂到树枝上了。爸 爸经过三次努力,才顺利地帮我取下鱼 线。我也去院子里看到了钓上的小鱼。它 在地上乱蹦乱跳。我于心不忍,捧起它,扔 进了河里。

钓鱼

沉着地拿着鱼竿,耐心地 等待。不一会儿,鱼线猛 z □□ 市周山镇中心小学五(2)班 徐健地往下沉,爷爷紧紧撑起 动,大角在水中东蹿西溜。几分钟过去,角

这期间, 爷爷已经钓

到了几条大草角。只见他

爸爸那边突然叫道:"瞧,我这儿也有 鱼上钩了。"我刚转过头去,爸爸又不高兴 地说:"唉,让它给跑掉了!""爸爸,您今天 肯定钓不到鱼了,因为刚才的鱼去'通风 报信'了。"我幸灾乐祸地说。"你小子,净 不说好话。"爸爸装着生气的样子回道。

的力气用完了,浮在水面上了,被爷爷乖乖

地抄了上来。我在一旁看了心里很羡慕。

后来,我认真地钓起鱼来。忽然,我的 鱼线猛地往下坠。我急忙提起鱼竿。哈哈, -条大鱼上钩了!我学着爷爷刚才钓大鱼 的样子费了九牛二虎之力才把它提上来。 还是一条鲤鱼呢!

今天,我既学会了钓鱼,又吃到了鲜美 鱼肉,真是一举两得啊! 指导老师 周瑞干

今天, 班上一个平时 以做对的作业中总有因为 粗心而出现的错误。 这种

"粗心害死人"的毛病一再挑战我的耐性,所以我觉 气,这对孩子良好品质的形成是一种缺失。 得有必要严肃认真地帮她指出来。晚上放学的时候, 孩子的家长来接孩子时特地留了下来, 要跟我交流 一下。交谈后,我明白了家长想表达的意思:孩子很 喜欢李老师,只要老师表扬一下她就开心得不得了。 今天被老师批评了,孩子的情绪就非常低落,恳请老 师今后多表扬她。毋庸置疑,这是一位对孩子体贴入 微的家长,言语之间拳拳爱子之心令人感动。但作为 老师我却认为在对孩子进行教育的过程中, 批评应 该是不可或缺的。

随着教育改革的层层推进, 国民素质的整体提 高,赏识教育的呼声越来越高。我们不否认赏识教育 中提出的通过激励、表扬等手段肯定学生的优点、长 处,鼓励他们不断追求成功的教育理念。然而我们也 不能极端地理解成对孩子只能一味地表扬而不能批 评。对于一个孩子来说,在其成长过程中出现一些过 错是必然的。如果没有一个是非标准,没有一个明确 的教育指向,面对孩子的错误,我们难道只能回避抑 或视而不见吗?当然不是。赏识与批评在教育中的关 系应该是互补的,或者说常识孩子的同时我们也要 理性地指出孩子身上存在的不足, 让孩子在是非判 断面前寻找正确的方向,这才是教育的意义所在。过

亲情,有一种奇妙无比的力量;亲情, 一则永不褪色的话题。"羊有跪乳之恩, 鸦有反哺之义。"我们时时刻刻享受着无 微不至的亲情,却总将感恩留在明天。我 鼠不至的宗育, 却忌将怨忍留任明大。找□ 市**赞化学校八(13)班 范鸿铭** ぶ血, 及 エロカハ源は地回す, 疾ハ 们常对父母亲人说: "等你们老了,我就□ 市**赞化学校八(13)班 范鸿铭** 婆的手,我的手像触电似的一颤。那是

从年初开始,外婆的心脏就一直不好。前不久,住了 几天医院的外婆回来,我便趁着这偶得的暇余陪着外婆 说说话。不经意间,我的目光扫到了外婆的手,"外婆,您 指甲长了,我帮你剪吧!"我边说边拿出了扬州"三把刀" 的小盒子。外婆推辞不掉,只得同意了。

我一手托着外婆的大拇指,一手拿起指甲剪,沿着白 色边缘剪了一下。咦,好硬呀!指甲"毫发未伤",只留下了 一道痕。我再次拿起指甲剪对着那个"小顽固"用力剪下 去,"嘎嘣"一下,外婆的大拇指指甲终于被剪掉了一角。 外婆的指甲这么硬,"用力摁也不是办法呀!"我万般无

国庆放假前,老师中直」一口7万 的作业,就是让我们回家对爸爸或妈妈 国庆放假前,老师布置了一个特殊 说一声:"我爱您!"这个作业对我来说 可真麻烦:说,觉得不太好意思;不说, 爸爸、妈妈十几年来给予我的关爱,比 山高,比海深!更何况这是老师布置的作业。唉,真不知道

怎么办!

回到家后,妈妈在一旁看着报纸。我想了一会儿决定 现在就勇敢地对妈妈说。开始我默默地练说了两遍。可当 我走到妈妈身边时,我的嘴就像被胶带封住了一样,始终 张不开口,就这样在妈妈身边磨蹭来磨蹭去……当时,我

在心里还不停地骂自己:"你真无能,快说呀!快说呀!"经 过一番斗争,我又大胆地走到妈妈跟前,说道:"妈妈,我, 我……"可刚张开口,话又接不上来了。妈妈奇怪地看着

今天,我们老师要求读语文读本 我的母亲》这篇文章。 回到了家,我打开新语文读本,捧 上《我的母亲》这篇文章。

起书,津津有味地读起来。

开头,讲有母亲的孩 口 市实验小学五(9)班 吴梓健 子,是世界上最大的福分,在自己没有母亲的同 貌而又文静的孩子。 时,也是自己最悲伤的一件事,我想这对没有母亲 的孩子影响很大, 是他们心灵平地上最深的一个 伤口。我觉得我最喜欢文中的那位"母亲",我十分 佩服她,她有一颗纯洁的心,即使不是自己的孩 子,她也会百般爱护她和照顾她。当她看见自己的 孩子吃不好、穿不好时,她暗自落泪,所以她就更 加要这个孩子(指"我")勤奋读书,让这个孩子将

今天,老师让我们进行踢毽子比 赛,同学们个个都跃跃欲试。

组。先上来了四个女生。老师一声令下, 只见她们动作娴熟地开始踢了起来,二 □ 市第一小学五(3)班 党嘉成 然没踢着,我气急败坏,小声嘀咕道: 十五、二十六……同学们也跟着数了起来。她们的脚上 "够丢人的!"同学们一个个捧腹大笑。只见毽子都在 好像生了风似的, 键子在她们的脚上上下翻飞, 翩翩起 舞,像是有了生命一样。时间一到,小王竟踢了六十九个。 一听这个数,我们这些男生都像泄了气的皮球,甘愿投 可是老师根本就不给我们投降的机会,必须上场。

开始踢毽子了,我手一托,往上面一抛,腿一弯, 踢了两个。只见旁边的人也好不到哪儿去。小陈来了

表现很不错的孩子被我批 教育中应该有批评的位置

□ 市实验小学 李红梅

于廉价的赏识、无原则的 赞美往往会造成孩子盲目 的自信,接受不了批评的 声音, 脆弱的心理产生不 了承担错误的决心和勇

最近阅读了钱文忠教授解读《弟子规》,这一书 中也讲到: 我们现在教育孩子时有个几乎束手无策 的问题,就是如何从小培养孩子正确地面对批评。现 在的孩子,集万千宠爱于一身,从小看惯了笑脸,从 小听惯了夸奖,他们不知道应该怎样去面对批评。很 多教师,很多家长,也觉得对孩子轻不得也重不得。 我们现在提倡鼓励教育,提倡表扬性的教育,这是有 道理的。但是,我个人认为,任何事情总得有个度,我 过去不相信,现在不相信,将来也不会相信,世界上 会存在不需要批评的教育。

在钱教授的这段语录中, 我们不难看出教育中 应该有批评的位置。

我们的孩子今天生活在学校这个小环境中,将 来要走向社会这个大舞台。现实生活中是不可能到 处是鲜花和掌声的,要让他们从小练就这样的胸襟: 既能微笑着接受赞美,也能坦然面对别人的质疑。所 以, 在学生面前我们也没有必要刻意营造一种皆大 欢喜的假象。我想,只要我们在批评学生时把握好尺 度,用真诚的态度有针对性地面对学生的过错,相信 我们的学生最终能感受到其中爱的意义。当然,这也 需要我们的家长理解、支持和坦然面对。

奈。对了,以前我自己剪指甲之前都会 用温水洗一洗、泡一泡的。于是,我打了 一盆温水, 拿来肥皂。要外婆把手伸讲 水盆,我开始用水擦拭她的手,一摸外

"却从未想过,等他们老了,感恩的机会还有几次呢? 一双怎样的手啊!瘦弱的手腕下边是一双略有些水肿的 手,黝黑黝黑的,上边的老茧仿佛寒冬里的松树皮,又干 又硬,有的地方甚至裂开了口子,黑中透着鲜红。我不忍 再看,用毛巾轻轻擦干她的手,然后用心剪了起来。外婆 用这双手耕地劳作,将儿女养育成人,我要为她剪出最美 一会儿,指甲剪好了,我耐心地用指甲锉把它们一 个个磨平。

我偷偷地看了外婆一眼,她微眯着眼,心中好似充满欢

我相信,在亲情洋溢的地方,一定会有爱刚刚开始, 会有感恩刚刚开始! 指导老师 干政华

□ 市汉留小学六(1)班 徐佳伦

(我的母亲) 读后感

我,诧异地问道:"你要干什么?""我 ……我,我感觉肚子有点胀!""以后你 要少吃点!"妈妈看着报纸关心地说。 唉!不知怎地,我怎么又说岔了呢,我在 心里不停地埋怨自己……

过了一会儿,妈妈看完了报纸,便往二楼走去……我 见时不再来,便立刻冲了上去,大声地对妈妈说:"妈妈, 我爱您!"说完之后,我脑中一片空白,惊慌失措地愣在那 儿。妈妈先是露出惊讶的神情,继而又笑了,笑得十分灿 烂。她摸摸我的头,和蔼地说道:"儿子呀,你真是长大了, 懂事了,终于会疼爱妈妈了!"此时我紧张的心里也乐开 了花,似乎比吃了密还要甜!

是啊,我们对父母的爱,不能只是埋在心中,要勇敢地 说出来,这样才能享受到更多的亲情! 指导老师 姜巧英

> 来考讲一所好学校、接受好的教育和 好的待遇。这时,我已经热泪盈眶了。

> 我觉得作者特别不想让别人哭, 正因为作者不想让别人哭, 所以他控 制了自己,少淘气些,成为一个既懂礼

当我看到这个母亲要辞职时, 我心里就有一点依依 不舍,母亲每月回来一次,这说明了"母亲"对作者还是恋 恋不舍,回来时还带好吃的好玩的,这说明"母亲"还是对 作者十分关心、疼爱。作者经常做梦梦见"母亲",这表现

出作者对母亲依旧怀念不忘。

现在,在我们身边有父母,有他们的照顾和爱护,我 们过的是幸福的生活! 指导老师 戴明高

今天,老师让我们进行吻毯工品 司学们个个都跃跃欲试。 老师把我们分成了男生组和女生

个毽子芭蕾,身子一扭一扭的。小 方呢,来了个金鸡独立,一踢,踢歪 了。而小丁呢,来了个无敌鸳鸯腿 ……我一看,不好,于是凌空一脚,居

地上滚,我们尽忙着拾毽子了。就在这时。老师喊停 了,我还没回过神来,一分钟这么快呀,我还没踢够 呢! 老师说: "党嘉成,30个,男生冠军。"还好,总算给 我挣回了点面子。

这一场踢毯子比赛多 有趣啊! 指导老师 鲍玲玲

居永贵

热线:84683100 传真:84683106 今日高邮网址:http://www.gytoday.cn 在线投稿:http://tg.gytoday.cn